

中国科大附一院开展外科手术直播周活动

百余台规范化手术在线演示,专业经验公开分享,特色技术云端呈现。

7月25日上午,“2022博鳌外科直播时刻”中国科大附一院(安徽省立医院)站开启,这也是该院连续第三年开展外科手术直播周活动,从25日至29日的5天时间里,13个学科的专家团队联袂呈现150余场手术演示和20余场

线上授课,并与全球同道“云端”实时互动交流、共享共进。此次直播较往年新增了心血管内科介入手术和医院管理特色分享板块。

中国科大附一院党委书记、肝胆外科主任医师刘连新教授表示,前两年的医院手术直播周活动得到了来自国内32个省(自治区)、近1200家医院的医疗同行近30万人次的观看和

点赞,为外科手术方式的规范化推广起到了积极示范作用,也充分展现了医院乃至安徽医疗机构的整体诊疗实力。在公立医院高质量发展新要求下,医院希望通过开展手术直播周,与同道共同探讨外科诊疗和科学研究创新发展,也为外科人才创新培养提供新思路,真正造福百姓健康。

直播周首日,该院肝胆外科、肝脏外科、胸外科专家呈现了25场手术演示,40余位术者、讲者以及24位麻醉医师和多院区手术室团队参与直播,全面集中展示了医院外科整体实力以及规范化、系统化、标准化、微创化、个体化的手术技能和综合诊疗理念。

(朱伟华)

义诊进社区

7月25日下午,在合肥市庐阳区大杨镇红旗小区,社区医生正在为老年居民义诊,同时进行营养搭配等健康生活指导,帮助老年居民养成健康的生活方式。

葛传红 吴斌 摄



界首市中医院颐养佳苑——

让养老更有“医”靠

7月19日上午,界首市中医院颐养佳苑入住老人王奶奶的女儿代表全家,把一面印有“情真意切似家人、耐心负责好护士”的锦旗送给颐养佳苑全体工作人员,以表达谢意。

据了解,家住界首市田营镇的王奶奶今年已是88岁高龄,偏瘫多年,行动不便,因子女各自忙于事业,很难在家中为老人进行照料,经多方了解和对比后,子女决定把老人送至颐养佳苑给予护理照

顾。入住后,颐养佳苑护理人员结合老人的身体情况,对老人进行精心细致地生活照料,在“医”与“养”的有机结合下,老人精气神很快得到恢复和改善。

颐养佳苑与普通养老院不同,该苑是由界首市中医院委派专业人员负责管理的医养结合型养老院,可对患有慢性病且生活不能自理的入住老人提供医疗、护理“一站式”健康服务。每一位入住老人都要建立健康档案,每周中医院医师进行

查房,指导护理人员对慢性病、常见病人的健康护理要点。如遇到突发情况,可为老人开通绿色通道,迅速转入一路之隔的医院本部实施急救,救治后视情况再转入中医院老年医学科或转回颐养佳苑治疗或康复。

2021年12月,颐养佳苑入选“国家第二批老龄健康医养结合远程协同的服务试点机构”。

(胡大洋 胡浩)

【防疫防控知识】

自主研发口服小分子新冠药物获批

7月25日,国家药监局根据《药品管理法》相关规定,按照药品特别审批程序进行应急审评审批,附条件批准河南真实生物科技有限公司阿兹夫定片增加治疗新冠病毒肺炎适应症注册申请。

本品是我国自主研发的口服小分

子新冠病毒肺炎治疗药物。2021年7月20日,国家药监局已附条件批准本品与其他逆转录酶抑制剂联合治疗高病毒载量的成年HIV-1感染患者。此次为附条件批准新增适应症,用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎(COVID-19)

成年患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关研究工作,限期完成附件条件的要求,及时提交后续研究结果。

(付丽丽)

新冠病毒感染与口腔菌群相关联

由黑龙江省口腔医学中心主任马晟利教授团队完成的《口鼻咽腔常驻菌群变化与新冠病毒感染定植的相关性研究》,7月22日通过黑龙江省科技厅组织的项目验收。专家组评价,此项开创性工作基于微生态原理,建立了口鼻咽腔常驻菌群、代谢产物的检测分析技术平台,揭示了口鼻咽腔常驻菌群和代谢产物变化与新冠病毒感染之间的关联;同时成功研创了国内外首个便携式

快速新冠病毒核酸检测仪,为新冠病毒感染的防控战略做出了有益探索。

人体口鼻咽腔是病毒入侵主要方式。口腔黏膜在失衡状态下,其防御系统极易被攻破,人体各部分都将受侵袭。目前国内外关于病毒感染与人体微生态平衡的研究报道较少,同时对新冠筛查快速检测手段尚需持续改进。

疫情暴发早期,马晟利团队在新冠定点医院收集新冠病人咽拭子样本,于

黑龙江省医院收集普通流感患者及健康人咽拭子样本作对照组。通过口咽部生态宏基因组检测,该团队找到了新冠病毒感染与微生态之间的内在联系,确定了新冠病毒感染相关因素;同时获得新冠病毒感染者相关特征性菌群、基因和代谢物。

马晟利团队还与哈尔滨工业大学开展医工交叉合作,研制出国内外首个便携式快速新冠病毒核酸检测仪。(李丽云)



【药品科普小知识】

红霉素+醋酸锌抗痘

红霉素软膏是一种大环内酯类抗生素,长期以来一直作为外用药物治疗痤疮。锌是一种金属元素,研究显示其对痤疮丙酸杆菌具有抑菌活性。近日,发表在国际期刊《皮肤病治疗》杂志上的一项双盲研究显示,二者联用能更有效地治疗中重度寻常痤疮。

研究纳入了102名13~25岁的患者,随机分为两组,一组接受红霉素软膏(2%)治疗,另一组接受红霉素+醋酸锌软膏(2%/1.2%)治疗。为期3周的治疗结束后,分别评估痤疮分级以及粉刺、丘疹和脓疱的皮损。结果显示,两组的皮损数量和痤疮严重程度均明显减少,但红霉素+醋酸锌治疗组更为有效。研究者称,将锌与红霉素联合使用,可以减少抗生素的耐药性,并增加皮肤对抗生素的吸收。(金艺华)

润喉片各有专攻

夏季,容易感冒,经常会咽喉疼痛;话说多了也会咽干,出现咽喉肿痛。这时含一片润喉片,能迅速改善症状。但这些药也有各自的特点,大家应根据情况选择。

目前常用的润喉片分为西药和中药两类:西药类润喉片有杀菌作用,常用的有华素片、溶菌酶含片等;中药类含片药性温和,能清热解毒,常用的有银黄含片、草珊瑚含片等。

华素片又称西地碘含片,主要成分为分子碘,具有抗感染作用。但碘过敏者、孕妇及哺乳期妇女、甲状腺疾病者应慎用。

溶菌酶含片有杀菌作用,不良反应较少,但出现皮疹时要考虑过敏并停用。

银黄含片、复方草珊瑚含片等中药含片,能清热解毒、清咽利喉。这类药物使用期间忌烟酒、辛辣、生冷食物,同时不宜同时用温补性中药。由于其中多含有寒性中药,常腹泻的脾胃虚寒者应慎用。如果含冰片成分,孕期和哺乳期妇女也不宜用。(王健)

合肥市庐阳区杏花村街道——

积极宣传医保政策



为了让广大居民更加深刻、细致地了解医疗保险政策,近日,合肥市庐阳区杏花村街道汲桥新村社区在辖区内积极开展城乡居民医疗保险政策宣传活动。社区特别针对老、弱、病、残以及新生儿家庭的居民,开展预约上门办理登记,特别对新生儿参保进行重点宣传,做到应保尽保。(方强 胡珊珊)